
Zdi melčské školy promluvily 

Na Masarykově základní škole v Melči se na dosti nečekaném místě v létě roku 2016 při 

dělnických pracích cosi nalezlo. Řemeslníci zde objevili dokumenty z doby těsně před II. 

světovou válkou. Tyto písemnosti s sebou nesou dlouhý a zajímavý příběh, o který 

bychom se s vámi chtěli podělit. 

 

O letních prázdninách roku 2016 při rekonstrukci 

sociálního zařízení byla náhodou řemeslníky 

objevena ve zdi vzduchová kapsa, na dně které 

několik desetiletí ležely ony zmiňované 

písemnosti. Nalezla se učebnice českého jazyka 

pro 2. ročník měšťanské školy, což je dnes 7. třída 

základní školy. Kniha se dochovala úplně celá, ale 

je pravdou, že je poničená, když skoro 80 let ležela 

ve vlhkém prostředí. Pro nás žáky bylo zajímavé 

nahlédnout do obsahu této knihy, která obsahuje 

mnoho mluvnických změn oproti dnešní době a 

době dětství našich prarodičů.  

 

Nebyl to jediný písemný nález, 

nýbrž vedle této učebnice ležely 

volně, jen tak, dva rukou psané 

písemné vzkazy. Oba jsou 

zaznamenány obyčejnou tužkou, a 

proto jsou poměrně dobře čitelné. 

V prvním vzkazu stojí toto: „V roku 

1935. byla zde Česka měšťanska 

škola v roku 1938. gdyž nas němci 

z ničili. Da Buch že se pomstím…“ I 

když je z dnešního pohledu text plný 

pravopisných chyb, z jeho obsahu 

běhá mráz po zádech. I v nás žácích 

Ukázka z nalezené učebnice českého jazyka 

Text prvního nalezeného písemného vzkazu 



vzbudil samotný vzkaz strach a následně nejedno zamyšlení, co se v naší škole všechno 

odehrálo nebo spíše mohlo odehrát. Ale zpět k samotnému textu. Na druhé (rubové) straně 

písemného vzkazu se nachází fotografie tehdejšího prezidenta Československé republiky 

Edvarda Beneše. V minulém století bylo zvykem, že se v učebnicích obvykle na předních 

stranách umisťoval portrét státníka, jenž stál v čele státu v době, kdy byla učebnice vydána. 

Objevená Praktická mluvnice jazyka českého byla vydána v roce 1936, tedy v době, kdy 

v čele Československé republiky již stál Edvard Beneš. Takže je velmi pravděpodobné, že 

písemný vzkaz byl napsán na papíře, který byl předtím, než byl vytržen, součástí nalezené 

učebnice. Tuto domněnku potvrzuje i stejná kvalita a velikost formátu písemného vzkazu ve 

srovnání s nalezenou učebnicí.  

 

Druhý rukopis, rovněž napsaný 

obyčejnou tužkou, na papíře 

vytrženém z učebnice a nejspíše 

stejnou osobou je vlastně jakýmsi 

soupisem jmen osob a nejspíše 

jejich bydliště. Dovolíme si tato 

jména citovat: „Pater Wilem 

Otice 73, Waligura Stanislav, 

Kalus Nakoc (?) Hlavnice, Baier 

(?)…“. Dále přestává být text 

z důvodu silného poškození 

čitelný. Můžeme jen skoro s jistotou tvrdit, že tato jména byla datována k roku 1939. 

 

Určitě vás nyní napadá spousta otázek, na které byste chtěli znát hned odpověď. Asi jako 

první nás napadne: Kdo tento vzkaz napsal? K učebnici má nejblíže žák, případně učitel, 

ovšem ten by se nedopustil asi tolika pravopisných prohřešků. Na druhou stranu: Jak může 

nějaké dítě psát vzkaz, ve kterém se píše o pomstě, když ani samo neví, co to ta pomsta vlastně 

je? Jenže nikdo z nás, kromě dotyčného neví, jestli to byl opravdu žák. Mohl to být jakýkoliv 

člověk – nějaká laická osoba, která kdovíjakým způsobem vložila dokumenty do zdi. Proč 

byly texty vloženy právě do zdi? A komu byly vzkazy určeny? Naplnila se vůbec Bohem daná 

pomsta? Na tyto a mnoho dalších otázek se nám asi úplně nepodaří najít odpověď, ale my, 

žáci melčské školy, se budeme o to snažit. 

Vítězslav Jahn 

Text druhého nalezeného písemného vzkazu 


